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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,
Odpowiadając na interpelację nr 2095 Pana Posła Jarosława Sachajko oraz grupy posłów 
w sprawie obniżającego się potencjału płodnościowego Polek i Polaków spowodowanego 
obecnością w środowisku ksenoestrogenów mających destrukcyjny wpływ na gospodarkę 
hormonalną uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Wszystkie materiały i wyroby przeznaczone do kontaktu z żywnością muszą spełniać 
wymagania ogólne określone w rozporządzeniu (WE) nr 1935/2004 Parlamentu 
Europejskiego i Rady z dnia 27 października 2004 r. w sprawie materiałów i wyrobów 
przeznaczonych do kontaktu z żywnością oraz uchylającym dyrektywy 80/590/EWG 
i 89/109/EWG1.
Zgodnie z art. 3 ww. rozporządzenia nr 1935/2004 materiały i wyroby powinny być 
produkowane zgodnie z dobrą praktyką produkcyjną, tak aby w normalnych lub możliwych 
do przewidzenia warunkach użytkowania nie dochodziło do migracji ich składników do 
żywności w ilościach, które mogłyby stanowić zagrożenie dla zdrowia człowieka, 
powodować niemożliwe do przyjęcia zmiany w składzie żywności lub pogorszenie jej cech 
organoleptycznych. Ponadto, materiały i wyroby muszą odpowiadać wymaganiom 
szczegółowym, jeżeli zostały określone dla danego rodzaju wyrobu. Dla wyrobów 
z tworzyw sztucznych wymagania zostały określone w rozporządzeniu Komisji (WE) 
nr 10/2011 z dnia 14 stycznia 2011 r. w sprawie materiałów i wyrobów z tworzyw 
sztucznych przeznaczonych do kontaktu z żywnością2. 

Politereftalan etylenu3 (PET) jest tworzywem sztucznym, który został pozytywnie 
oceniony przez Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności4 pod względem 
bezpieczeństwa dla zdrowia człowieka i jest dozwolony do stosowania w kontakcie ze 
środkami spożywczymi, takimi jak naturalna woda mineralna, napoje oraz soki. 
Z wyrobów wykonanych z PET, w tym butelek, mogą uwalniać się substancje chemiczne 
zwłaszcza pod wpływem oddziaływania na nie warunków chemicznych, fizycznych czy 
termicznych. Głównymi niekorzystnymi warunkami oddziaływującymi na PET jest 
wysoka temperatura, światło oraz długotrwałe przechowywanie. Związki, które mogą 
uwalniać się z butelek wykonanych z PET to m.in. kwas tereftalowy, glikol etylenowy, 
1 Dz. Urz. UE L 338 z 13.11.2004, str. 4, ze zm.
2 Dz. Urz. UE L 12 z 15.01.2011, str. 1, ze zm.
3 zw. PET
4 z ang. EFSA
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glikol dietylenowy, aldehyd octowy, antymon, które zostały również ocenione przez ww. 
Urząd pod względem toksykologicznym. Należy również mieć na uwadze, że niektóre 
związki chemiczne jak np. antymon czy glikol są związkami chemicznymi stosowanymi 
w procesach produkcyjnych, w tym przy produkcji materiałów i wyrobów z PET.

Jednocześnie informuję iż Ministerstwo Zdrowia realizuje kampanie społeczne na 
bieżące tematy związane np. z wejściem ważnych dla obywateli rozwiązań prawnych 
w ochronie zdrowia oraz kampanie z programów wieloletnich jak np. Narodowa 
Strategia Onkologiczna. W dotychczasowych planach nie było  przeprowadzenia 
kampanii informacyjnych dotyczącej skutków spożywania ksenoestrogenów jak również 
umiejętnego posługiwania się plastikowymi butelkami, jednakże zostanie to poddane 
analizie. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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